

ПОЗДРАВЛЯЕМ ЮБИЛЯРА!

Спортивный клуб "Торпедо" отмечает 75-летие одного из ветеранов футбольной команды мастеров, мастера спорта СССР ВЯЧЕСЛАВА НИКОЛАЕВИЧА ОРЛОВА.

Вячеслав Николаевич Орлов начал играть в футбол в рабочем клубе "Пролетарская кузница" в 1927 году. С 1931 года выступал в составе заводской футбольной команды, как отличный легкоатлет выступал в составе сборной команды и являлся призером первенства РСФСР и Спартакиады СССР 1928 года в прыжках в высоту. В составе футбольной команды "Торпедо" был победителем Международной рабочей олимпиады, проводимой в Париже в 1938 году. В составе футбольной команды "Торпедо" выступал в высшей лиге первенства СССР, играя на правом крае, а в последующем основным защитником. В 1949 году вместе с заслуженным мастером спорта СССР К.П. Квашниным тренировал команду "Торпедо", впервые выигравшую Кубок СССР по футболу.

Вячеслав Николаевич Орлов ряд лет возглавлял коллектив физкультуры автозавода. В настоящее время трудится на стадионе "Торпедо".

Спортивный коллектив "Торпедо" автозавода имени И.А. Лихачева поздравляет Вячеслава Николаевича Орлова со знаменательной датой и желает здоровья, бодрости и успехов в труде!

#### ВНИМАНИЕ!

Спортивный клуб "Торпедо" продолжает прием в абонементные группы общей физической подготовки.

Занятия в группах организуются в зависимости от возраста и пола, проводятся на базах спортклуба и плавательном бассейне Дворца водного спорта МГС ДСО "Труд".

Для приобретения абонемента необходима справка врача.

По вопросам, связанным с приобретением абонементов, обращаться в дирекцию стадиона по тел. 277-26-62 ежедневно с 13 до 17 часов.

Специализированная детско-юношеская спортивная школа олимпийского резерва спортклуба "Торпедо" по футболу с 23 августа по 1 октября с.г. проводит отбор юных футболистов 1969-1973 гг. рождения. Желающие заниматься в школе приглашаются на стадион "Торпедо" по вторникам и четвергам с 10 до 12 часов и с 15 до 18 часов. Кандидаты при явке на просмотр должны иметь спортивную форму.

Очередная игра на нашем стадионе состоится 30 августа. Встретятся "Торпедо" (Москва) — "Черноморец" (Одесса). Начало в 17.00 час.

Цена 8 коп.

Л 108557 зил цкмл зак. 1552-3000

Стадион "Торпедо" ЗИЛ  
16 тыс. зрителей



25  
августа  
1981 года

44-й чемпионат СССР по футболу  
(высшая лига)

"ТОРПЕДО" (Москва) 0 : 0 "ДИНАМО" (Киев)  
(второй круг)

Начало в 19 часов

## БОЛЬШЕ ГОДА – БЕЗ НЕУДАЧ

Больше года прошло с той поры, как киевляне потерпели неудачу в одном из матчей внутреннего календаря (результат их игры с "Шахтером" не был известен, когда писался этот текст). Явление беспримерное в нашем футболе, уникальное в футболе вообще. Понятно, что несет оно в себе и негативную окраску, поскольку, если рассматривать вопрос шире, нет пока в нашем футболе команды, способной "опровергнуть" киевян. И дело не только в самом факте их столь длинной беспроигрышной серии. Хуже другое: в организации игры у нас нет пока второй команды, достигшей такого же уровня. Это относится и к "Спартаку", с высокими снайперскими способностями его футболистов, но с весьма нестабильной игрой в обороне, и к динамовцам Тбилиси, с их подчас искрометной игрой, принесшей клубу и всему нашему футболу победу в Кубке обладателей кубков европейских стран, подверженной, однако, резким перепадам.

В чем же "секрет" киевян? В подборе игроков? Но ведь известно, что 11 "звезд" это еще не "команда-звезда". К тому же ежегодно ряд футболистов клуба, как и везде, заканчивает выступления, либо снижает соревновательные нагрузки (их выступления – редкий случай). Но вот у киевлян таких заменяют "новички", которые, как правило, сразу вписываются в ансамбль. Здесь достаточно вспомнить прошлогодний дебют В. Евтушенко, в нынешнем году – В. Хлуса и А. Баля. Видимо, и этот вывод не претендует на открытие, дело не столько в самом процессе комплектования, сколько в выработанных игровых концепциях, руководствуясь которыми и приглашают тренеры киевского "Динамо" игроков. Бессспорно, и здесь могут быть (и были) ошибки, тем не менее, не повлиявшие на избранное направление в работе, не заставившие коллектив единомышленников свернуть с избранного пути.

Динамовцев нередко критиковали (порой критикуют и сейчас) за так называемый игровой рационализм. Что ж, действительно, зритель жаждет от исполнителей футбольных спектаклей страсти борьбы, динамики, хочет видеть красивые комбинации и голы. Все верно. Однако каждая команда вправе сама себе выбирать стиль, тактику и стратегию, а повод для критики киевляне смогут полностью отвергнуть лишь тогда, когда им удастся с той же уверенностью, как и дома, сыграть в официальных международных матчах. Ведь предыдущее поколение футболистов "Динамо" смогло это сделать, выиграв в 1975 году Кубок обладателей кубков европейских стран и Суперкубок.

## СРАВНИМ ГОД НЫНЕШНИЙ И ГОД МИНУВШИЙ

Специфика футбола также кова, что одну и ту же ситуацию даже целиком один матч разные люди понимают и оценивают по-разному. Как-то один обозреватель, описывая гол, заметил, что все оценили его, как грубую ошибку вратаря, а он считает (и дальше шло доказательство), что это было тонкое исполнение удара форвардом. Вот также, если сегодня спросить у любых десяти поклонников "Торпедо", как выступает команда в нынешнем сезоне, будут высказаны противоречивые мнения. И такое в футболе – обычное явление. В то же время, когда мнения расходятся, а нужно найти единое, прибегают нередко к цифрам. Давайте и мы попробуем сравнить цифровые показатели игры "Торпедо" на одинаковых отрезках чемпионатов 1980 и 1981 годов, то есть за 25 матчей. Итак, в 1980 году 25-ю игру торпедовцы провели 28 сентября с "Зенитом", одержали победу (2:0), а в таблице их строка выглядела так: 7 побед, 8 ничьих, 10 поражений, соотношение мячей – 20:23. Сегодня – 11 побед, 8 ничьих, 6 поражений, мячи – 30:24. И если очковый баланс команды выглядит значительно лучше, то по разделу забитых и пропущенных мячей этого не скажешь: показатель игры в обороне остался практически на прошлогоднем уровне, а в атаке разница в 10 мячей на 25 игр, вряд ли может быть отнесена к разряду больших достижений, к тому же здесь произошли изменения в составе куда большие, чем в обороне. Вот вам и

объективное отражение той серьезной проблемы, над которой команда работает, в решении которой предстоит сделать еще очень много. Название ее – повышение результативности атак. Понятно, что это вовсе не означает, что в деле организации обороны все решено: если нет прогресса, значит есть над чем поработать и в этом случае.

**ЗАВЕРШАЯ ВОСЬМОЙ ДЕСЯТОК...** История игр между автозаводцами и киевлянами началась в далеком 1938 году. С той поры команды провели 77 встреч: 28 побед у "Торпедо", 24 – у киевлян, 25 встреч закончились вничью, счет мячей – 118:100 в пользу "Торпедо". Из последних цифр видно, что в матче первого круга (хозяева поля победили 1:0) гол, забитый В. Евтушенко, оказался юбилейным. Ну, а у торпедовцев аналогичный гол был забит также в Киеве 1 ноября 1970 года (гости победили тогда – 3:2). Сделал это на 38 минуте матча нынешний начальник "Торпедо" В. И. Юрин. Из участников того матча сейчас в строю действующих футболистов высшей лиги только В. Веремеев.

## СОСТАВЫ КОМАНД

(в скобках – год рождения игрока)

### "ТОРПЕДО"

Вячеслав Чанов (1951)  
Анатолий Зарапин (1947)  
Виктор Круглов (1955)  
Василий Жупиков (1954)  
Александр Полукаров (1959)  
Александр Гостенин (1955)  
Валерий Шавейко (1956)  
Сергей Пригода (1957)  
Владимир Сахаров (1948)  
Сергей Петренко (1955)  
Валерий Петраков (1958)  
Юрий Суслопаров (1958)  
Анатолий Раденко (1959)  
Анатолий Соловьев (1953)  
Андрей Редкоус (1957)  
Валентин Иванов (1961)

Капитан команды – В. Круглов  
Ст. тренер – В. Иванов

### "ДИНАМО"

Михаил Михайлов (1959)  
Юрий Роменский (1952)  
Владимир Лозинский (1955)  
Анатолий Коньков (1949)  
Сергей Балтача (1958)  
Анатолий Демьяненко (1959)  
Александр Бойко (1954)  
Леонид Буряк (1953)  
Владимир Веремеев (1948)  
Андрей Баль (1958)  
Александр Хапсалис (1957)  
Олег Блохин (1952)  
Вадим Евтушенко (1958)  
Виктор Хлус (1958)  
Ярослав Думанский (1959)  
Юрий Махиня (1961)

Капитан команды – А. Коньков  
Ст. тренер – В. Лобановский

Матч судит судья международной категории Э.М. Азим-Заде. Судьи в поле: Р.А. Адигизалов, А.О. Нагибеков.